11-4.1 Cuxhaven, 30.06.2021
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Fragen der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen zur Sitzung des AfSVBD am 07.07.2021
Erhaltung von Baum- und Strauchbestinden im Bereich der Bundesliegenschaft
Altenwalder Chaussee 2 (ehemaliges Stadtarchiv und weitere Gebiiude)

Zuarbeit zur Beantwortung '

Allgemeines zu dem angefragten Bereich:

Am 29.04.2021 fand auf Wunsch der BImA ein Vor-Ort-Termin mit Vertretern der BImA und
FB 4 statt, bei dem die Bedeutung der Gebdude als Habitate geschiitzter Tierarten
(insbesondere Fledermiuse und gebiudebewohnende Brutvogel) ausfiihrlich erldutert wurde.
Auf das Erfordernis von entsprechenden Bestandsaufnahmen und artenschutzrechtlicher
Priifung vor Beginn von Renovierungs- und UmbaumafBnahmen wurde ausdriicklich
hingewiesen. Umfangreiches Informationsmaterial wurde digital iibergeben. Nach Mitteilung
der BImA wurde ein entsprechender Gutachter mittlerweile beauftragt, welcher auch Kontakt
mit der UNB der Stadt nehmen wird.

In dem Gesprich wurden auch die erhaltungswiirdigen Buchen angesprochen sowie auf die
tbrigen Geholzbestinde auf dem Grundstiick hingewiesen, welche von der GréBe und
Ausprdgung die Kriterien fiir Wald nach dem NWaldLG erfiillen kénnen. F rithzeitiger
Kontakt mit der Waldbehérde beim Landkreis Cuxhaven wurde deshalb geraten.

Frage 1: Welche Biaume auf dem Grundstiick Altenwalder Chaussee 2 sind derzeit nach
der Baumschutzsatzung geschiitzt, welche sind kartiert und noch nicht
geschiitzt?

Antwort: Aktuell sind keine der dort vorhandenen Biume Bestandteil der ,
Baumschutzsatzung. 3 bedeutende Rotbuchen vor dem Gebiude Altenwalder Chaussee 2B
sind zur Aufnahme in die Baumschutzsatzung vorgesehen. Die Erhaltung der Bdume hat auch
die BImA auf dem Plan, indem die Baume regelméBig auf ihren Erhaltungszustand gepriift
werden und als zu erhaltender Bestand Eingang in das Verkaufsexposé finden werden.

Frage 2: Liegen der Stadt Bauvoranfragen, stidtebauliche Vertriige oder Anfragen zur
Aufstellung eines Bebauungsplanes fiir das Gelinde Altenwalder Chaussee 2
vor?

Antwort. Der Verwaltung liegen keine Antrige, Bauvoranfragen oder Ahnliches fiir

dieses Objekt vor. Nach Auskunft der BImA wurde das Areal zum 30.06.2021
verkauft. Mit den zukiinftigen Eigentiimern gab es vorab bereits lockere
Kontakte, um die planungs-, bauordnungs- und denkmalschutzrechtlichen
Aspekte abzukldren. Nachdem der Grundstiicksverkauf nun vollzogen wurde,



rechnet die Verwaltung damit, dass der neue Eigentimer auf die Verwaltung
zukommt und auch die Offentlichkeit iiber seine Pléne informiert.

Frage 3: Liegen der Stadt Antrige oder Anfragen fiir eine Unterschutzstellung von

Landschaftsteilen im Bereich des genannten Grundstiicks vor?

Antwort: Ja, fiir 2 Buchen siidlich des Gebéudes Altenwalder Chaussee 2B.

Frage 4: Welche Position hat die untere Naturschutzbehdrde der Stadt zu einer

mdglichen Unterschutzstellung?

Antwort: Drei bedeutende Rotbuchen vor dem Gebéude Altenwalder Chaussee 2B sind zur
Aufnahme in die Baumschutzsatzung vorgesehen.

Der Landschaftsrahmenplan fiir die Stadt Cuxhaven trifft fiir den Bereich folgende Aussagen:

Die vorhandenen Gehélzbestinde sind als Element des lokalen Biotopverbunds von
Bedeutung.

Im MaRstab des LRP sind im bebauten Bereich die Biotoptypen nicht kleinfléchig
erfasst und unterschieden worden. Der Griinkomplex zwischen
Krankenhaus/Altenpflegeheim im Stiden und Bebauung Altenwalder Chaussee 2 im .
Norden ist in diesem Kontext als ,,Parkanlage® erfasst worden.

Im Zusammenhang mit der klimaskologischen Charakterisierung der Kernstadt ist der
geholzgeprigte Bereich zusammen mit dem Schlosspark von Ritzebiittel und den
angrenzenden Kleingérten als , klimatischer Ausgleichsraum — geholzreich®
charakterisiert worden.

Der Geholzbestand setzt sich aus Laubbéumen (iiberwiegend Spitzahorn, dazu
vereinzelte Bergahorn, Esche, Schwarzerle, Ulme, Eiche, Linde, Buche) mit
Stammdurchmessern bis zu 0,6-0,8 m zusammen, Naturverjiingung erfolgt
{iberwiegend mit Spitzahorn. Die Bestandsgrofie umfasst im Bereich Altenwalder
Chaussee 2 etwa 4.000 m2, mit Einbezug siidlich angrenzender Flachen ca. 5.000 m*.
Insbesondere die alten Biume kdnnen sich zu Habitatbdumen fiir z.B. Flederméuse
und Brutvigel entwickeln.

In Anbetracht des vorhandenen Bestandes ist es grundsitzlich denkbar und herleitbar, diesen
innerstadtischen Waldkomplex als geschiitzten Landschaftsbestandteil auszuweisen und durch
Satzung oder Verordnung zu schiitzen.

(gez. Kemme)



